

潮庄镇

驾稳芦笋“火车头” 拓宽群众致富路



▲商丘拓路者户外用品有限公司2021年6月投资100万元入驻潮庄镇赵楼村，如今年产值达600万元，提供就业岗位50多个。 本报融媒体记者 黄业波 摄

▲潮庄镇芦笋种植面积已达3500亩，目前芦笋收购价格每公斤15元，最高时达到20元。 本报融媒体记者 黄业波 摄

本报讯(记者 黄业波 通讯员 甄林)素有“芦笋小镇”之称的睢县潮庄镇,在近日公布的全市乡镇综合实力排序中位居睢县第四。

一个地处商丘、周口交界的小镇,何以获得如此成绩?“这得益于我们坚持驾稳芦笋产业这个‘火车头’,全镇工农产业发展遍地开花。”该镇镇长袁洋洋说。

如今,郭庄的芦笋、马元的药材、胡寺的制鞋和砂浆厂、冯庄的蔬菜、赵楼的户外帐篷、船李的养牛、集镇区的畜产品加工等特色产业,形成了一村一品产业发展格局。目前,该镇镇域内已发展14家工业企业,规模养殖场20多个,各类商户、贸易公司400多家。

据了解,该镇的芦笋产业发展于2016年。去年,受疫情和洪涝灾害影响,影响了群众种植积极性。为让芦笋产业持续发展,该镇引导种植大户刘傲云投资500万元成立傲云农业专业种植合作社,建立芦笋产业园,采用“合作社+基地+农户”的新型产业化经营种植模式,并出台减免地租、补贴育苗资金、对每发展50亩以上的村委会奖励1000元等各项优惠政策,今年新发展种植面积500亩,全镇芦笋种植面积已达3500亩。同时,该镇成立服务专

班,在疫情防控政策下,对外运输车辆实行点对点接送,解决销路问题。

“干任何事情贵在坚持,加上政府支持,只要肯干,幸福触手可得。”郭庄村村民张光辉说,他当初种植了25亩芦笋,现在不但发展到60多亩,还成了芦笋经纪人。目前芦笋收购价格每公斤15元,最高时达到20元左右,按每亩1500公斤产出,亩均年收入3万多元。

在百草园中药材种植基地,负责人张金梅介绍,基地现已整合胡寺、马元、张老等3个村的1200亩地,发展败酱草、药牡丹、防风等药材种植。“这些都是抗疫情药材,又因我学的就是中药加工和贸易专业,有资源优势,现在还兼任漯河、濮阳、鹤壁等药材种植基地的技术顾问,销路没问题。只要产得出,就能销出去。目前亩均收入近万元,日用工最多时100余人。”

该镇树牢“项目为王”发展理念,招引、服务中国乔丹体育鞋材、嘉伟鞋业、鑫润鞋材、鑫荣鞋业、嘉泰鞋业、拓路者户外用品、耐恒砂浆等企业,其中制鞋、电子、服饰企业已入驻县先进制造业开发区和镇域辖区。

“我公司2021年6月投资100万元入驻赵楼村,现年

产值达600万元,提供就业岗位50余个。”商丘拓路者户外用品有限公司负责人余素芳说,潮庄镇镇党委、政府和村“两委”的亲情服务让她吃了定心丸,入住该镇时,水、电、路、厂房等基础设施一应俱全。开工生产后又遇洪涝灾害,村党支部书记赵龙信及时组织人员帮助排水,又送来矿灯、食品等生活用品,更加坚定了她在当地安下心、扎下根的决心。赵楼村67岁的残疾人赵西正动情地说:“没想到我这残疾人也能挣钱了,自俺庄建起这个厂后,我和老伴就在这里打工,我每月虽比不上人家6000元的工资,一个月能领到1000多元已经心满意足了。”

“乡村要振兴,产业做支撑,群众富是根本。”该镇党委书记吴金梅说,潮庄镇将按照县委、县政府“N+疫情防控”发展理念、“4422”总思路,全面落实“13710”总机制,并以“党建+一中心四平台”建设做保障,确立“一区一园引领、一河两路带动、N个美丽乡村支撑”的大发展格局,加快集镇区建设,加强芦笋产业园仓储、加工、运输等产业链发展,沿蒋河两岸和辖区内两条省道打造具有生态宜居、观光旅游、产业发展相融合特色的乡村振兴之路。

『三查』『三线』 织牢残疾人保障网

本报讯(记者 黄业波 通讯员 甄林)今年以来,为保障残疾人基本生活、稳定残疾人就业,进一步改善和保障残疾人民生工作,帮助残疾人共享发展成果,促进养成扶残助残的良好社会风尚,睢县残联认真梳理残疾人相关政策,精准发力,开展“三查”,落实“三线”,筑牢了残疾人防返贫致贫的保障网。

查补贴政策落实,兜住残疾人“两不愁”保障线。联合民政部门集中开展残疾人低保、临时救助、两项补贴、特困救助等政策排查,对符合条件的残疾人及家庭及时纳入保障范围,不落一户一人。

查教、医、住政策落实,兜好“三保障”底线。组织教育、卫健、住建等部门对适龄残疾学生登记造册,开展帮扶送学活动,确保不让一名残疾学生失学辍学;运用大数据比对,对突发重大疾病残疾人、慢性病残疾人实行“两免四提一降一补”医疗救助政策,让残疾人看得起病;对残疾人家庭开展危房改造,并实行无障碍改造和自来水贯通,让残疾人家庭住得起房,喝上干净水,出行无阻挡。

查扶残助残活动开展,兜牢防返贫致贫社会保障线。以“我为群众办实事”和“能力作风建设年”活动为契机,在残联系统开展“助残日”“爱耳日”义诊救助等志愿服务活动,为残疾人提供证件办理、辅助器具适配、残疾人康复、阳光家园日间照料等服务;积极参与工会、团委、妇联、工商联等部门组织的助残帮扶活动,齐心协力,织起一道防返贫致贫的保障网。

据统计,目前该县有8867名残疾人享受了最低生活保障、1052名残疾人享受了特殊困难救助、8788名残疾人享受了生活困难补贴、13836名残疾人享受了重度护理补贴,实施残疾人危房改造1375户,发放辅助器具6696件,开展各类助残活动10多场次,为600余名残疾人提供日间照料服务,培训残疾人就业1200人。

睢县 科普宣传接地气增动力

本报讯(记者 黄业波 通讯员 甄林)6月9日,睢县科协送科技知识下乡活动在匡城乡大刘寨村开展,从事果树种植的村民宋剑飞拿到科普书籍高兴地说:“我正缺这方面的书籍,正好在这里找到了,真是为我送来了及时雨。”

“送科技知识下乡只是科协科普宣传的一部分。”睢县科协主席申杰说,今年3月份以来,已在睢县30个村开展了此项活动,发放科普书籍1万多册、技术资料5000多份、挂图3000多张、宣传围裙和手提袋1200多个。同时,举办“乡村振兴、科技先行”报告会3场,受益群众300多人次,营造了群众爱科学、学科学、用科学的浓厚氛围。

此外,睢县科协还对全县50多块科普宣传栏进行了更新,内容贴近生活、贴近群众,包含健康知识、文明礼仪、环境保护、生态文明等,图文并茂;提升了全县43个科普大屏使用效能,定时播放具有知识性、文化性、历史性、娱乐性的疫情防控知识、戏曲、种植养殖、健康教育、法律宣传和广场舞等科普节目,为引领群众提升公民科学素质和助力乡村振兴发挥了积极作用。

睢县 “一联三帮”助力民营企业发展

本报讯(记者 黄业波 通讯员 张鹏)近年来,睢县牢牢把握“一联三帮”工作主题,建立健全各类制度,持续提升服务企业水平,强力推进民营企业工作再上新台阶。

强化保障责任。成立睢县“一联三帮”服务企业专班、民营企业培训计划专班、民营企业诉求响应专班、创先争优专班等四个专班,定期召开会议,分析形势,解决问题,明确目标、任务和推进措施。

特色举措解难题。制定出台《睢县首席服务员制度》,印发《首席服务员“一联三帮”工作日志》,对金牌服务员进行登记造册,明确工作任务,细化考核方案,完善丰富“首席服务员+金牌服务员”制度。截至目前,已对427家制鞋企业和36家商会、协会开展“一对一”精准服务。

为企业服务出实招。建立“惠企直通车”,制订出台惠企措施,印发《睢县“一联三帮”专项行动惠企政策解读材料汇编》,有效减轻企业负担、激发创新活力。如今,“睢县服务”已成为睢县一张耀眼的名片。

睢县 农技专家指导蔬菜生产

本报讯(记者 黄业波 通讯员 张杰)近日,为确保全县“三夏”期间时鲜蔬菜供应,睢县农业农村局组织专家分赴各乡镇瓜果蔬菜种植基地,指导蔬菜种植户做好夏季瓜果蔬菜病虫害防治等工作,确保蔬菜生产稳定,促进群众增收。

河堤乡李还溪村村民王常海最近遇到了一个棘手问题,他种植的30多亩黄瓜出现了灰霉病,让他寝食难安。专家通过现场“诊断”,很快就给他开了“处方”,帮他解决了难题。

睢县蔬菜办负责人、科技特派员、高级农艺师杨密说:“黄瓜感染灰霉病叶片发病多为圆形、近圆形至不规则病斑,直径20毫米—50毫米,病斑边缘明显,表面呈浅红褐色,生有少量灰霉。发生的主要原因是大水漫灌、土壤湿度大、通风不及时,可以采取加大通风、除掉病源、喷施杀菌剂等办法进行防治。”

听了专家的讲解,王常海说:“专家来得很及时,讲得很细致,现在我放心了,把黄瓜管理好,打算在市场上卖个好价钱。”

为了提高夏季蔬菜管理水平,睢县农业技术推广站站长、科技特派员、农业技术推广研究员王玉提醒种植户,选择抗热耐涝品种,及时灌水、追肥,同时搞好病虫害防治。

后台乡 巾帼志愿红 “三夏”忙助农

本报讯(周海宝)正值“三夏”农忙期间,受疫情影响,后台乡许多在外务工人员不能及时返乡,为了帮助留守妇女、孤寡老人等家庭抢收、抢种,确保小麦颗粒归仓,后台乡妇联积极响应党委政府号召,组织全乡妇女干部、女党员,成立“巾帼党员突击队”,抢抓抢种、宣传巡逻,全力护航“三夏”生产。

在后台乡党委书记王灿的带领下,志愿者们顶着烈日、冒着酷暑往返于田间地头,帮助在外务工人员及困难群众收割小麦,被汗水浸湿的“志愿红”活跃在金色的麦浪中,成为一道亮丽的风景线。“妇女能顶‘半边天’,为你们点赞!”王庄村的农民纷纷竖起了大拇指。

“在今年这个特殊的‘三夏’时期,许多在外务工人员无法及时返乡,我们希望通过切实有效的志愿帮扶行动,抢抓抢种,真正把工作办到群众心坎上,消除广大农民群众的后顾之忧。”后台乡妇联主席刘君宁说。



6月8日,睢县长岗镇“三夏”帮扶突击队队员在装运小麦。截至目前,今年睢县86.48万亩小麦收割圆满结束,平均单产560公斤以上,无论单产、总产、品质,均为最高的一年,实现了“十八”连丰。 本报融媒体记者 黄业波 摄

平岗镇 秸秆变废为宝 助力“三夏”禁烧

本报讯(记者 黄业波 通讯员 吴重庆)眼下,麦收进入尾声,麦地里的秸秆如何处理是一大难题。为破解秸秆禁烧难题,睢县平岗镇坚持源头管控,通过秸秆打捆离田,将回收的秸秆用于睢县天壕新能源生物质能发电、养殖等领域。不仅能为群众带来经济效益,而且为该镇“三夏”禁烧工作极大地减轻了压力。

“以前小麦收割以后,秸秆没办法处理,又不能烧。现在,刚收割完,秸秆就被收购企业拉走了,不仅省事了,还能挣钱,以前谁能想到秸秆也能卖钱啊。”平岗镇苗楼村村民苗家生说。

利,没有把它有效地利用起来。现在秸秆回收之后,既可发电,又能通过科技手段、先进设备把它变为新型的饲料,变废为宝,促进养殖业的发展。同时,可以有效遏制秸秆焚烧,对我们打好蓝天保卫战、推进生态环境保护工作起到了很大作用。”平岗镇纪委书记肖爱伟说。

“目前我镇正在探索新型农业合作社,现已覆盖20个村,流转土地3.4万余亩,秸秆回收不仅可以减少来年轻病虫的发生,而且为群众增加了收入,保卫了蓝天碧水,为我镇人居环境建设添砖加瓦。”平岗镇党委书记袁松鹏表示。



6月8日,睢县农科所职工在采摘西红柿。该所以科技兴农、技术服务为己任,在引进、繁育优良粮食、蔬菜新品种上下功夫,为全县农业高质量发展、助力乡村振兴发挥了重要作用。 本报融媒体记者 黄业波 摄